



本專欄隔週二刊出，我們需要基督徒支持《「証」焦點》文字工作經費。

支票抬頭請寫：「真証傳播有限公司」· 地址：新界葵芳貨櫃碼頭路 71 號鍾意恆勝中心 1203 室

# 無悔為基層 爭公義 何偉航

少年時患上骨癌致癱腿，自卑感一度令何偉航深感孤單無助，上帝卻安排天使，與他同行給予安慰，為他的信仰播下種籽。大學時期他走進社區，親眼目睹低下層工人的辛酸，冒出一份強烈承擔感，要為弱勢者爭取權益。由葵涌貨櫃碼頭工潮，到今天轉為教育培訓工作，何偉航目標清晰，擔當工人同行者角色，以建設公平、公義的社會為己任，去延續天使給他的愛。

文：馮婉嫻 圖：華生、受訪者提供

「當年清潔工人時薪只得13.8元，少得令人咋舌。工時很長，收入卻不成正比，但身處社會底層的工人聲音微弱，缺乏議價能力，十分無助。」2006年，在中文大學就讀歷史科的何偉航，參與學生團契的社關活動，竟發現工人被嚴重剝削，刻薄情況是他從來沒想像過般惡劣。

當時政府正進行工資保障運動，他與一群基督徒大學生親身落區了解工人的待遇，竟發現種種對基層市民不公平的事情。「制度對工人保障不足，社會資源分配不均，商場被大財團壟斷，小商戶生存空間被壓榨，工人被剝削。越接觸得多，越想站出來爭取公義」。

殘酷的現實震撼了他的心，激發起他心中的使命感，要為基層工人出力，更讓他反思信仰與實際生活的關係。「舉行佈道會後該如何跟進？怎樣令信的人看到盼望？就是要切切實實地想辦法協助他們改善生活，從而看到由上帝而來的希望，從別人關心中感受到神的愛」。

## 站前線為碼頭工人發聲

由大學時期關心工人，到2010年加入職工盟任組織幹事，何偉航至今仍是滿腔熱血沸騰。今年3月，葵涌貨櫃碼頭爆發工潮，他站在最前線為

碼頭工人發聲。扶着柺杖在碼頭游走，曾有人以為他摔倒受傷，其實是多年前與病魔爭戰的印記。

談起這段經歷，原本從容的他變得一臉嚴肅。

「中一時患上骨癌，一年間接受多次化療，左腳動手術換上屍骨，大腿留下一條近一呎長的疤痕，拆線時無比痛苦，卻發現原來自己很忍得痛，之後不再怕痛」。這段痛苦經歷，令他磨練出堅毅和勇敢的意志。



在碼頭工潮上為工人發聲

手術後曾因行動不便，擔心不被人接納，何偉航一度關閉心窗。直至中三信主後參與團契活動，慢慢擴闊了生活圈子，發掘到自己具備口才和領導能力，漸漸建立起自信，並站在前線為基層發聲：「連癌病都經歷過，還有甚麼害怕！」

## 天使愛心感染成同行者

在患癌時期，曾出現一位天使，向他獻出無私的愛心。「留院治療一年，每兩星期只回家一、兩天，媽媽有一位同事認識一位基督徒朋友，經常在醫院、家中兩邊走探望我。只記得她來自新加坡，叫敏思姐姐，比我大十多歲。那天醫生為我

拆線，她看到我痛，偷偷躲在一處哭泣，令我十分感動。」這份關愛，為病榻中的何偉航帶來無限支持和力量，更體會到同行者的重要，令他長大後，也要成為別人的同行者，與工人同行。

他深信，要幫助工人改善不公平待遇，必須由社會基層作出改變，由勞動階層做起。「制度不公義，便應在基層入手，協助付出勞力的工人賺取合理工資」。貨櫃碼頭工運後他專責教育培訓工作，在職工盟任職教育幹事，協助打工仔認識應有權益，「尤其剛踏出社會的年輕人，面對無償加班、工時長無補水等問題，均需要教育、充權，灌輸勞動價值及議價能力的概念，還要爭取標準工時及集體談判權等」。

走在工運最前線，廿九歲的何偉航被形容為激進的80後青年，他卻不以為然：「我只是引發討論，讓社會人士關心工人的實際境況。只要是做得對，我不會害怕，也不會後悔！」



扶杖的身影常見於工運中



愛生命 愛香港 We HK  
人物見証集

「真証傳播」曾於《am730》及《明報》刊載「愛生命·愛香港」人物見証專欄。最新一期見証集現已推出，嘉賓包括：張堅庭、王菀之、謝文雅、陳芷盈、楊英偉、李俊輝、李棠、黃志淙博士、張德培、黃克勤博士。

見証集可供教會、學校、弟兄姊妹免費索取，讓大家得著造就，亦可作傳福音工具。請禱告支持我們的工作。

免費索取

## 熱點問答

問：基督信仰能幫助人產生積極的思想嗎？

答：當社會越發達，要求及競爭性就越高，整個社會均充滿挑戰、競爭和壓力，打開報章往往帶來很多負面、消極的新聞，越來越多人陷於情緒及精神困擾中，如何能從這些負面消極的困境中再次積極面對人生？基督信仰能幫助人產生積極和正面的思想，從而建立積極的人生方向。

聖經腓立比書第四章13節說：「我靠著那加給我力量的，凡事都能做。」整句意思是：「我可以靠著神加給我的能力，無論在各種情況或面對任何事情，都擁有足以勝任或跨越困境的能力。」這是一個很重要的發現，因為當人面對各種困難或充滿消極負面時，可以靠神加給的能力跨過去。

留意，正面積極的思想態度，並非因為所有負面或消極的思想和面對困難與挑戰完全消失，因而變成

正面和積極。剛巧相反，即使環境或人事沒有變，仍然充滿挑戰、壓力和受困，然而，仍能擁有正面積極的思想態度，有勇氣、不灰心，不放棄，積極的靠著神的恩典和賜給面對困難的能力，勇敢面對及跨越重重的挑戰與壓力，這就是基督信仰的精義所在。因此，人能靠神得著能力，知道凡事神都看顧和保守，培養出正面和積極的思想及人生觀，有力量面對各種看來消極與負面的人和事。親愛的朋友，倘若您還未認識耶穌基督，何不嘗試倚靠祂，得著從上帝而來那股正面積極的力量呢？

此專欄由香港基督徒短期宣教訓練中心供稿（網址：[www.hkstm.org.hk](http://www.hkstm.org.hk)）

歡迎致電「福音熱線999」

熱線電話：3575 5999

收聽福音信息、感人見証、兒童故事，  
逢週四下午一時至九時有專人接聽，與我們  
分享您信仰的經歷！  
歡迎電郵認識基督信仰：[info@hkstm.org.hk](mailto:info@hkstm.org.hk)

